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– Jedna czwarta uczniów, którzy koń-
czą klasy wojskowe, trafi a do Sił Zbrojnych 
Rzeczpospolitej – mówił wicepremier, 
minister Obrony Narodowej, Włady-
sław Kosiniak-Kamysz, inaugurując rok 
szkolny klas mundurowych w Targach 
Kielce, podczas XXXII Salonu Przemy-
słu Obronnego. W inauguracji wzięli 
udział przedstawiciele klas munduro-
wych z Kielc, Ostrowca i Końskich ZDZ 
w Kielcach. Pięknie zaprezentowali swo-
je szkoły. Kilkoro z nich odebrało z rąk 
wicepremiera dyplomy i nagrody za 
wyjątkowe osiągnięcia i zaangażowanie. 
Gdy słuchałem premiera Kamysza, któ-
ry dziękował uczniom i nauczycielom 
klas mundurowych za budowanie siły 
Rzeczpospolitej, pomyślałem o tym, jak 
wielu naszych uczniów chce związać 
swoją przyszłość z wojskiem.

Realizując, jak wszyscy, naukę wy-
nikającą z obowiązku programowego, 
z pasją oddają się dodatkowym zaję-
ciom, których nie brakuje w klasach 
mundurowych. 

Dlaczego tak się dzieje? Oczywiście, 
są przyczyny zewnętrzne, jak wojna za 
naszą granicą. Jestem jednak przeko-

nany, że powodem bezpośrednim, jest 
wysoka jakość kształcenia klas mun-
durowych, wychowywanie w duchu 
patriotyzmu i szeroka oferta pracy, jaką 
zapewnia wojsko. Ale to chęć służenia 
ojczyźnie jest bezpośrednim, najmoc-
niejszym powodem decyzji wiązania się 
młodych ludzi z wojskiem. Przekonają 
się o tym Państwo czytając choćby arty-
kuły „Wyróżnieni w targach Kielce”, czy 
„Zachęceni do służby”.

Jednak nie samymi klasami mun-
durowymi żyje Zakład Doskonalenia 
Zawodowego w Kielcach. W Muzeum 
Wsi Kieleckiej – Parku Etnografi cznym 
w Tokarni, którego jesteśmy partnerem, 
miała miejsce przyciągająca tysiące 
mieszkańców naszego województwa, 
coroczna impreza „Święto Chleba”. Bra-
liśmy w niej udział, prezentując nasze 
szkoły przy stoisku ZDZ i na scenie, na 
której wystąpiły uczennice Szkoły Mu-
zycznej I Stopnia ZDZ w Kielcach. Przed 
nimi zaprezentowało się wiele ludo-
wych zespołów, ale nikomu nie udało 
się porwać do tańca tak wielu gości, 
przybyłych tego dnia do Tokarni.

Wszystkim którzy wybrali już szkoły 
ZDZ, ale też tym, którzy staną wkrótce 
przed wyborem zawodu, polecam arty-
kuł „Jasna przyszłość szkolnictwa”.

Dumny jestem z sukcesów naszych 
uczniów. Oliwier Rączka z Kielc piecze 
jedne z najlepszych chlebów w kraju! 
Właśnie zdobył II miejsce w ogólnopol-
skim konkursie Master Baker 2024!

Dumny jestem z uczniów i nauczy-
cieli, którzy pośpieszyli z pomocą dla 
powodzian, organizując zbiórki i groma-
dząc dary.

Jerzy Wątroba
Prezes Zarządu ZDZ w Kielcach
w-ce przew. Krajowej Rady ZDZ
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Dary dla 
powodzian

Uczniowie Szkolnego Koła Caritas w Opatowie ze swym opiekunem, o. Symforianem nie 
kryją satysfakcji. Zbiórka darów dla powodzian, dzięki zaangażowaniu całej społeczności 
szkolnej, zakończyła się sukcesem.
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Współpraca 
na Platformie

Mario Pappano, założyciel fi rmy partner-
skiej Airimini z Włoch. 

– Do bazy zagranicznych partnerów, 
możemy również zaliczyć szkołę z Izraela 
z którą współpracowaliśmy przy okazji za-
dania publicznego „Międzynarodowa wy-
miana młodzieży w formie on-line”, w ra-
mach którego przybliżyliśmy młodzieży 
historię i kulturę Żydów Polskich – dodaje 
dyr. Izabela Pustuła.

Placówka zrealizowała projekt 
wspólnie z ośmioma szkołami z Turcji. 
Językiem roboczym był język angielski. 
W przedsięwzięciu uczestniczyło 20. 
uczniów Technikum. Spotkania mło-
dzieży z Polski i Turcji odbywały się on-
-line na platformie zoom i polegały na 
wykonaniu szeregu działań, które po-
magały uczniom przełamywać barierę 
językową i umożliwiały naukę obsługi 
platformy. Uczniowie wspólnie z na-
uczycielami języków angielskiego i nie-
mieckiego przygotowali m.in. logo pro-
jektu i fi lm tematyczny o zagrożeniach 
w sieci. Jednym z zadań było również 
opracowanie porad dla użytkowników 
Internetu, w wyniku czego powstał 
wspólny, anglojęzyczny e-book na te-
mat bezpieczeństwa w sieci. 

Dyrektorka Niepublicznego Technikum im. T. Kościuszki w Ostrowcu Św. ZDZ w Kielcach Izabela Pu-
stuła, informowała kilka miesięcy temu na naszych łamach, że szkoła rozpoczęła współpracę z Turcją, 
na popularnej platformie e-Twining. Platforma jest jednym z narzędzi Programu Erasmus+. Projekt 
o nazwie „How to make internet better” właśnie się zakończył.

Ostrowiec Świętokrzyski

Praktyki zawodowe zakończone! Wyjazdy zostały zrealizowane w ramach Programu FERS 
2021-2027, współfi nansowanego z EFS+.

– Współpraca międzynarodowa przy-
niosła szkole wiele korzyści, wpłynęła na 
poprawę wizerunku placówki jako szkoły 
nowoczesnej, innowacyjnej, otwartej na 
świat. Nasze technikum może poszczycić 
się wieloletnią współpracą z partnerami, 
którzy są gwarantem realizacji staży za-
wodowych i zajęć lekcyjnych w szkołach 
partnerskich i renomowanych przedsię-
biorstwach na terenie Włoch, Hiszpanii, 
Portugalii, Niemiec i Bułgarii – podkreśla 
dyrektorka Izabela Pustuła.

W szkole organizowane są eventy 
i konferencje, na których obok reprezen-
tacji pracodawców, uczestników pro-
jektu, opiekunów i kadry dydaktycznej, 
gośćmi honorowymi są przedstawicie-
le instytucji zagranicznych, wśród nich 

Uczennica Paulina Zasuwa, podczas prak-
tyk zawodowych w Hiszpanii.
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Strach wypierała 
adrenalina

Po części ofi cjalnej, w Ośrodku Spor-
towo – Turystycznym na Telegrafi e, zorga-
nizowano Piknik Peacekeepera – Kielce 
2024, imprezę, w przygotowaniu której 
czynny udział wzięli uczniowie Zakładu 
Doskonalenia Zawodowego w Kielcach. 
Piknik rodzinny zgromadził weteranów, 
uczestników misji, dzieci i młodzież. 

– Zależało nam, aby przybyli na piknik 
nie tylko odpoczęli od codziennych zajęć, 
ale także, aby mieli możliwość porozma-
wiania z tymi, którzy przygotowywali żoł-
nierzy do misji i z tymi, którzy w nich brali 
udział. Będą dzisiaj gry, zabawy, konkursy, 
pokazy i koncert piosenek żołnierskich 
– mówił prezes Stowarzyszenia, ppłk re-
zerwy Robert Misztal.

Stowarzyszenie Weteranów Działań Poza Granicami Państwa Bukówka w Kielcach, we wrześniu 
obchodziło swoje święto. W godzinach rannych w koszarach na Bukówce, gdzie stacjonuje Centrum 
Przygotowań do Misji Zagranicznych, podczas Uroczystego Apelu odbyła się uroczystość nadania 
Proporca.

Kielce

Musztra podobała się dorosłym i dzieciom.

W święcie Weteranów wziął udział Prezes ZDZ w Kielcach Jerzy Wątroba 
(drugi od lewej).

Panowie Szczepan Bednarczyk i Ja-
kub Jankowski przyszli na piknik, bo są 
zawodowymi żołnierzami, wojsko ko-
chają i mimo swego młodego wieku są 
już weteranami. Szczepan Bednarczyk 
misję w Bośni i Hercegowinie wspomina 
jako wyjątkowo odpowiedzialną służbę.

– Byłem młody, jasne, odczuwałem 
strach, ale jeszcze bardziej odpowiedzial-
ność, wyjątkowość sytuacji w jakiej się 
znalazłem. Wiedziałem, że uczestniczę 
w czymś ważnym, że służę Ojczyźnie, 
chociaż konfl ikt nie rozgrywał się na jej 
terenie. 

Jakub Jankowski, ma za sobą misję 
w Afganistanie.

– Było groźnie, nie o wszystkim mogę 
mówić. Nie bałem się, bo strach wyparty 
został przez adrenalinę. Teraz uprawiam 
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Uczniowie strzelają pod czujnym okiem instruktora strzelectwa sportowego w ZDZ w No-
wym Mieście, chorążego rezerwy, Mariusza Karpińskiego.

Dyscyplina olimpijska. Do tej dyscypliny 
trzeba mieć oko!

Paweł Raczyński, dyrektor Szkoły 
Technikum im. Stanisława Konarskiego 
w Nowym Mieście nad Pilicą Zakładu 
Doskonalenia Zawodowego w Kielcach, 
od września kierujący placówką, nie ma 
wątpliwości, że został powołany na sta-
nowisko, aby rozwijać szkołę. Ma plany 
budowy sali gimnastycznej i urucho-
mienia internatu dla młodzieży.

Brak internatu wpływa na słabszy na-
bór do szkoły.

– Komunikacja z mniejszymi, okolicz-
nymi miejscowościami jest bardzo słaba. 
Nawet w porach organizowania zajęć 
lekcyjnych, autobusów nie jest więcej. 
Uczniowie nie mają czym dojechać do 
szkoły ani wrócić z zajęć. Mam nadzieję, 
że uruchomienie internatu we wrześniu, 
umożliwi nam realizację planów – mówi 
dyrektor Raczyński.

Szkoła planuje utworzenie klasy z ko-
lejnymi specjalizacjami.

– Chcemy uruchomić profi l klas mun-
durowych w zakresie edukacji policyjnej 
i straży granicznej, edukacji strażackiej 
z ratownictwem medycznym. Mają to być 
klasy, które będą realizować zagadnie-
nia wykonywane przez służby podległe 
MSWiA. 

Tymczasem dyrektor Raczyński 
chwali się nowoczesną strzelnicą za-
pewniającą bezpieczny system strzela-
nia i oceny elektronicznej wyników pro-
wadzonych konkurencji. 

– Ta strzelnica funkcjonuje od bar-
dzo dawna. Była pierwszą w strukturach 
Zakładu Doskonalenia Zawodowego 
w Kielcach. Właśnie została zmodernizo-
wana i teraz posiada najnowocześniejszy 
system elektronicznych tarcz „SIUS”. Jeśli 
chodzi o szkoły średnie, śmiem powie-
dzieć, że jesteśmy wyjątkiem w Polsce, bo 
nie słyszałem, aby szkolne sekcje strzelec-
kie, posiadały tak wyposażone strzelnice 
– kończy rozmowę dyrektor Raczyński, 
by za chwilę zapowiedzieć kolejny etap 
Szkolnej Ligii Strzeleckiej. (Relacja z za-
wodów poniżej).

Bogate plany 
szkoły
Nowe Miasto nad Pilicą

Od prawej: Szczepan Bednarczyk, 
Jakub Jankowski i Robert Misztal.

sporty ekstremalne, bo ta adrenalina 
mnie uzależniła, ale nic nie dorównuje 
temu poziomowi napięcia, który towarzy-
szył mi wtedy.

Jakub Jankowski nie wątpi, że ucznio-
wie obecni na pikniku, świadomie wy-
brali klasy mundurowe.

– Życzymy sobie nawzajem bezpie-
czeństwa. Ale gdyby się miało coś wy-
darzyć, będziecie przygotowani i silni 
dlatego, że wybraliście klasy mundurowe 
w ZDZ. Gorące brawa dla Was. Piękny po-
kaz musztry. Miałem ciarki gdy patrzyłem 
jak radzicie sobie z pokazem chwytów 
broni – dodaje Szczepan Bednarczyk.

Dominik Piwoński, Dowódca Kom-
panii Reprezentacyjnej Niepublicznego 
Technikum Zawodowego im. Żołnierzy 
Sił Pokojowych ONZ Zakładu Doskona-
lenia Zawodowego w Kielcach, cieszy się 
z tego uznania. 

– Fakt, było bardzo gorąco, pot zalewał 
oczy, ale jesteśmy przyzwyczajeni i żadne 
warunki nie są nam straszne. Nie ćwiczy-
my dla uznania, ale miło jest słyszeć, że 
musztra się podoba. 
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angielskim, w grupach mieszanych pol-
sko-włoskich. Uczniowie nauczyli się wy-
korzystania technologii IT, oraz obsługi 
nowoczesnych narzędzi cyfrowych i apli-
kacji internetowych. Pobyt za granicą za-
wsze poprzedzony był starannymi przy-
gotowaniami w kraju, a uczestnicy mieli 
zapewnione przeloty, zakwaterowanie, 
kursy językowe oraz stypendium. Wyjazd 
został zrealizowany w ramach projek-
tu „Włoskie mobilności otwierają nam 
świat” z programu Erasmus+.

– Mimo, że coraz trudniej uzyskać do-
fi nansowanie z Programu Erasmus+, od 
kiedy pozyskiwaniem funduszy unijnych 
zajęła się obecna koordynatorka Barba-
ra Figura, w każdym roku konkursowym 
otrzymujemy środki unijne na realizację 
ciekawych projektów. W tym roku, ucznio-
wie odbędą staże zawodowe w Portugalii, 
we Włoszech i po raz pierwszy w słonecz-
nej Sycylii – dodaje dyr. Pustuła 

Pozyskiwanie funduszy unijnych na 
wyjazdy uczniów technikum do krajów 
UE stało się już tradycją. Jak podkre-
śla Izabela Pustuła, dyrektorka Szkół 
w Ostrowcu Świętokrzyskim Zakładu 
Doskonalenia Zawodowego w Kielcach, 
celem działalności placówki jest stwo-
rzenie uczniom możliwości rozwoju tak-
że poprzez pracę i naukę za granicą. 

– Realizując projekt chcieliśmy, żeby 
młodzież pogłębiła przede wszystkim 
kompetencje zawodowe, cyfrowe, spo-
łeczne i językowe. Dlatego nasi uczniowie, 
realizowali staże zawodowe w renomowa-
nych przedsiębiorstwach logistycznych, 
informatycznych i salonach fryzjerskich 
na terenie Hiszpanii, Portugalii i Włoch. 
Opinie stażystów są jednoznaczne. Prak-
tyka za granicą to nie tylko doskonała in-
westycja w przyszłość zawodową, lepsza 
pozycja na rynku pracy, ale również nieza-
pomniana przygoda i okazja do osobiste-
go rozwoju – opowiada Izabela Pustuła. 

Oprócz wyjazdów na staże zagranicz-
ne, szkoła od trzech lat oferuje projek-
ty, które polegają na nauce informatyki 
jako przedmiotu ogólnego w szkołach 
partnerskich na terenie UE. Zajęcia lek-
cyjne w Rimini odbywały się w języku 

Praktyka inwestycją 
w przyszłość
Od grudnia ubiegłego roku w Szkołach w Ostrowcu Św. realizowane były jednocześnie trzy projekty 
międzynarodowe, na które szkoła uzyskała dofi nansowanie z programu Erasmus+ i EFS na łączną 
kwotę ponad 765 tys. złotych. 

Ostrowiec Świętokrzyski

Od lewej Grażyna Marchwiany, Barbara Figura i uczniowie Technikum w przerwie zajęć 
informatycznych. 

Wizyta przygotowawcza we Włoszech u partnera zagranicznego w fi rmie AI Rimini. 
Od lewej Agata Kusak – specjalista ds. kontaktów międzynarodowych z AI Rimini, 
Mario Pappano, założyciel i dyrektor fi rmy AI Rimini i dyr. Izabela Pustuła – dyrektor 
Szkół w Ostrowcu Św. Zakładu Doskonalenia Zawodowego w Kielcach.
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– Zajmujemy na razie trzecie miejsce 
w klasyfi kacji ogólnej, ale mamy zamiar 
tę pozycję poprawić. Czujemy się na si-
łach, ale wiemy, że trochę zależy to także 
od szczęścia. Czasem trudno się skupić 
i strzelanie nie wychodzi – wyjaśnia.

Ostatecznie drużynowo zwyciężyli 
uczniowie z Nowego Miasta nad Pilicą, 
drugie miejsce zajęły Szkoły ZDZ w Ra-
domiu, a trzecie uczennice z Miechowa.

Indywidualne dwa pierwsze miej-
sce zajęły uczennice z Nowego Miasta, 
w kolejności: Kinga Kacprzak i Roxa-
na Jastrzębska, a trzecie Anna Nowak 
z Miechowa. 

Dariusz Wątroba, składając gratula-
cje zwycięzcom i uczestnikom turnieju, 
powiedział: – Życzę wszystkim poprawy 
wyników w kolejnych zawodach. Strzelec-
two jest fajne, uczy cierpliwości a współ-
zawodnictwo zawsze wpływa dobrze 
na rozwój młodego człowieka. Ćwiczcie 
wytrwale i do zobaczenia na zakończeniu 
Ligii w Starachowicach.

Na zmodernizowanej strzelnicy w Nowym Mieście nad Pilicą odbył się trzeci etap zawodów w ra-
mach Szkolonej Ligii Strzeleckiej Szkół Mundurowych ZDZ w Kielcach, w konkurencji karabinek 
pneumatyczny. Wystartowało siedem trójosobowych drużyn, które wcześniej uczestniczyły w za-
wodach w Radomiu i Busku Zdroju. 

Nowe Miasto nad Pilicą

Szkolna Liga 
Strzelecka

Rozpoczynając turniej, dyrektor 
Szkoły Technikum im. St. Konarskiego 
w Nowym Mieście nad Pilicą ZDZ w Kiel-
cach, Paweł Raczyński podkreślił, że ko-
lejny etap zawodów odbywa się w no-
woczesnej strzelnicy, gdzie większość 
uczestników nie miała jeszcze okazji 
próbować swoich sił. 

Uczniowie, choć nieco zestresowani, 
byli dobrej myśli. Kobieca reprezentacja 
Miechowa: Julka, Anna i Ola są gotowe 
do konkurencji z innymi zawodnikami. 
Mają w Miechowie strzelnicę, ćwiczyły 
więc nawet w wakacje, aby jak najlep-
szej się przygotować. Uczniowie ze Sta-
rachowic i Buska-Zdroju także nastawie-
ni są na zwycięstwo. 

– Nie może być inaczej. Dużo ćwiczy-
my na naszej strzelnicy a dzisiaj jesteśmy 

w wyjątkowo bojowych nastrojach – mówi 
Hubert, uczeń z ZDZ w Busku Zdroju 
i dodaje, że drużynie marzy się pierwsze 
miejsce w Szkolnej Lidze. Podobnie są-
dzi Karol ze Starachowic.

Zwycięska drużyna z Nowego Miasta nad Pilicą. Od lewej Dariusz Wątroba wiceprezes 
ZDZ w Kielcach, zwycięska drużyna z dyplomami: Kinga Kacprzak, Roksana Jastrzębska 
i Patryk Dąbrowski, a także Elwira Gryzek wicedyrektorka, Mariusz Karpiński instruktor, 
Paweł Raczyński dyrektor i pierwszy z prawej mjr rezerwy Andrzej Szostak. 

Uczestnicy trzeciego etapu zawodów tuż przed startem.
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Święto chleba

ZDZ w Kielcach jako partner Mu-
zeum Wsi Kieleckiej – Parku Etnografi cz-
nego w Tokarni, prezentował dokonania 
uczniów zarówno przy swoim stoisku, 
jak i na scenie, na której występowały 
zespoły ludowe i zaproszeni goście.

Dużym zainteresowaniem cieszył 
się występ na scenie Mariusza Bezaka, 
nauczyciela który opowiadał o tradycyj-
nym sposobie wypiekania chleba i jego 
symbolice. 

– Dobry chleb to ten, który jest spo-
rządzony na zakwasie, z dobrej mąki, bez 
pośpiechu. Przypomnijcie sobie drodzy 
Państwo chleb babciowy, razowy. Daw-
niej wypiekano go przez dwa dni – opo-
wiadał i informował o nagrodach jakie 
zdobywają uczniowie ZDZ w konkurach 
piekarniczych.

W Parku Etnografi cznym w Tokarni, odbyła się impreza pod na-
zwą „Święto chleba”. Jak co roku, wydarzenie przyciągnęło tłumy 
miłośników tradycji i kultury ludowej. 

Jędrzejów ∙ Kielce ∙ Końskie

Przy stoisku ZDZ przez cały czas 
trwania imprezy było tłoczno. Goście 
częstowali się pieczonym przez mistrza 
i uczniów chlebem żytnim z dodatkiem 
krzycy i orkiszowym z nutą kardamonu 
i białej trufl i. Do chleba, Paulina Błasz-
czyk i Paulina Kielesińska podawały 
smakowity smalec. Na miłośników słod-
kich przekąsek, czekały natomiast roga-
liki z różnorakim nadzieniem, od czeko-
lady, po powidła.

– Są świeżutkie. Piekliśmy je wczoraj 
specjalnie na tę imprezę – mówiła Iwona 
Sobczyk, dyrektorka Szkół ZDZ w Jędrze-
jowie. Częstując takimi rogalikami, łatwiej 
jest przekonać odwiedzających stoisko, że 
w ZDZ uczymy przedmiotów garmażeryj-
nych na najwyższym poziomie. 

Kamil Gąsiorek, który przyjechał 
z rodzicami, zwiedzić Chęciny i Tokarnię 

prosto z Krakowa, nie ukrywał zachwytu.

– Nawet nie jestem bardzo głodny, ale 
te rogaliki, ten dżem są przepyszne. Trud-
no się oderwać – przekonywał zachęca-
jąc rodziców do degustacji. 

Małgorzata Dudzik i Agnieszka Woł-
czyk-Świtakowska, nauczycielki przed-
miotów zawodowych z ZDZ w Końskich, 
przyjechały do Tokarni z chałkami przy-
rządzanymi na prawdziwym maśle.

– To ważne, maślane chałki smaku-
ją inaczej niż te przyrządzane na bazie 
margaryny. Wszystko robiły nasze dzieci, 
oczywiście pod naszym nadzorem. Do 

Lepszy chlebek czy pomasta?

Dyr. Beata Misztal ze swoimi uczennicami.

Smacznego! Agnieszka Wołczyk-Świta-
kowska częstuje pyszną chałką.
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Tradycyjnie wypiekane chlebki zachwycały.

tego zasmażane śliweczki, też własnego 
wyrobu – zachwalała Małgorzata Dudzik, 
a Agnieszka Wołczyk przekonywała:

– To świetna okazja aby kolejny raz 
pochwalić się naszą młodzieżą, jej umie-
jętnościami. Częstujemy więc chałeczką 
i opowiadamy o szkole.

Po południu, pod stoiskiem ZDZ po-
jawiły się uczennice Niepublicznej Szko-
ły Muzycznej I stopnia ZDZ w Kielcach, 
wraz z dyrektorką Beatą Misztal. W ko-
lorowych strojach, ze skrzypcami w dło-
niach, zwracały uwagę przechodzących 
nieopodal gości. Gdy zaczęły grać i śpie-
wać skoczny, ludowy repertuar, przed 
stoiskiem zrobiło się tłoczno. Była to 
rozgrzewka przed występem na głów-
nej scenie. 

– Miło było patrzeć, jak zaraz po tym, 
gdy moje dziewczyny weszły na scenę,  
zaroiło się od tańczących par – podsumo-
wała udany, długo oklaskiwany występ 
uczennic ZDZ, dyrektorka Misztal.

Minister Edukacji Barbara Nowacka, 
podczas inauguracji roku szkolnego 
zapowiedziała, że priorytetem rządu 
będzie wsparcie dla szkół zawodo-
wych i technicznych. „W szkolnictwie 
polskim stawiać się będzie na technika 
i zawodowe wykształcenie” – mówiła.

– Co to oznacza dla szkół zawodowych 
skupionych w ZDZ w Kielcach?

Grażyna Dekiel – To oznacza przypo-
mnienie, że technika, szkoły branżowe 
dają wykształcenie które pozwala po eg-
zaminie zawodowym, trudnym, dwustop-
niowym i po maturze, podjąć studia. Są-
dzę, że ministerstwo pragnie podkreślić 
także, iż szkolnictwo zawodowe jest waż-
nym elementem edukacji. Według mi-
nisterstwa, szkolnictwo zawodowe musi 
postawić na aktualne wyzwania. Czyli 
robotyka, sztuczna inteligencja, ekologia, 
wyzwania współczesnego świata.

– Czy szkolnictwo zawodowe sprosta 
tym oczekiwaniom?

G.D. – Będą kwalifi kacyjne studia po-
dyplomowe w zakresie przygotowania 
merytorycznego np. w zakresie elektro 
mobilności czy gospodarki odpadami Ale 
także są podyplomowe studia dla nauczy-
cieli informatyki, studia podyplomowe 
dla nauczycieli kształcenia przedmiotów 
zawodowych. A to dopiero początek.

– Ministerstwo kładzie również nacisk 
na kształcenie praktyczne. 

G.D. – Ale to się dzieje. W ZDZ w Kiel-
cach widać to gołym okiem. Praktyczne 
umiejętności młodzież zdobywa u pra-

codawców polskich i na praktykach ze-
wnętrznych, za granicą.

Ewa Pietraszek – Choć wydaje się, że 
tu chodzi o praktyczne zajęcia w szkole. 
Ministerstwo odchudziło podstawę pro-
gramową o 20 %. więc jest więcej czasu 
nie tylko na realizację programu u przed-
siębiorcy, ale także na zajęciach w szkole. 
Na wielokrotne przećwiczenie danego 
problemu, teoretycznie mogącego zaist-
nieć u przedsiębiorcy, przyszłego praco-
dawcy.

– Potrzebne jest jednak wsparcie mi-
nisterstwa.

E.P. – Na pewno wsparcie udzielane 
odgórnie poprzez ministerstwo, stwo-
rzenie nowych możliwości pozyskiwania 
funduszy, czyli wejście w projekty i dofi -
nansowanie szkół poprzez wykształcenie 
odpowiedniej kadry, pozwoli na lepszy 
i szybszy rozwój kształcenia zawodowego, 
które jest kształceniem drogim. 

Ale dodajmy, że Zakład Doskonalenia 
Zawodowego naprawdę radzi sobie do-
skonale. Otwiera masę nowych kierun-
ków, zawsze idzie z duchem czasu. Dla-
tego młodzież chętnie wybiera te szkoły, 
a ZDZ w Kielcach jest bardzo dobrze po-
strzegana na rynku kieleckim. Rola Kura-
torium jest zawsze wspierająca. Staramy 
się umożliwić szkołom korzystanie z do-
fi nansowań. Z Zakładem Doskonalenia 
Zawodowego współpracuje się bardzo 
dobrze. Będzie oferta dla nauczycieli, je-
steśmy pewni, że ZDZ z niej skorzysta. Bo 
to Zakład, który ma nie tylko świetną ofer-
tę dla uczniów i dorosłych, ale w sposób 
ciągły dba o rozwój swoich nauczycieli.

Jasna 
przyszłość 
szkolnictwa 
Rozmowa ze świętokrzyskim wicekuratorem oświaty, 
Grażyną Dekiel i starszym wizytatorem Ewą Pietraszek. 



10   |   Dwumiesięcznik Zakładu Doskonalenia Zawodowego w Kielcach   |  04  |   2024

Wicepremier, minister Obrony Naro-
dowej, Władysław Kosiniak-Kamysz, za-
inaugurował rok szkolny klas munduro-
wych, podczas XXXII Salonu Przemysłu 
Obronnego w Kielcach.

– Prawie 30 tys. uczniów przychodząc 
do szkoły kształcić się w różnych zawo-
dach, założyło tak jak wy, mundur i no-
szą biało-czerwoną na swoim ramieniu. 
Jesteście nam bardzo potrzebni. Jestem 
wdzięczny waszym nauczycielom, rodzi-
com za to, jak Was wychowali i ukształ-
towali – mówił wicepremier wyrażając 
nadzieję, że większość uczniów pozosta-
nie w swoim zawodowym życiu wierna 
mundurowi.

Czynny udział w uroczystości wzięły 
klasy mundurowe ze Szkół ZDZ w Kiel-
cach, Ostrowcu i Końskich. Najlepsi 
uczniowie otrzymali z rąk wicepremiera 
dyplomy i upominki, a młodzież z Kielc 
zaprezentowała musztrę paradną.

Wyróżnieni 
w Targach Kielce
Udział w Międzynarodowym Salonie Przemysłu Obronnego w Targach Kielce, który przyciągnął 
600 fi rm z 32 krajów świata, był dla młodzieży klas mundurowych ZDZ w Kielcach wielkim wyróż-
nieniem.

Kielce ∙ Końskie ∙ Ostrowiec

– To dla nas wyjątkowa nagroda. Pracu-
jemy z całych sił, aby jak najlepiej godzić 
obowiązki szkolne z zajęciami wojskowy-
mi. Uznanie ze strony pana wicepremiera, 
jest dla nas bardzo nobilitujące – powie-
działa nagrodzona uczennica z Koń-
skich, Oliwia Wyderska. 

Dariusz Wątroba, wiceprezes ZDZ 
w Kielcach nie ma wątpliwości, że skoro 
na targach są liderzy klas mundurowych 
w woj. świętokrzyskim, nie mogło za-
braknąć szkół ZD w Kielcach.

– To dobra promocja dla nas, ale co 
najważniejsze nobilitacja dla uczniów, 
którzy dziś otrzymywali wyróżnienia z rąk 
ministra Kosiniaka-Kamysza. Cieszę się, 
że wicepremier obejrzał pokaz musztry 
Kompanii Reprezentacyjnej, która prze-
biegła na najwyższym poziomie, choć 
wydawało się, że wysoka temperatura i sil-
ne słońce mogą nieco obniżyć dynamikę 
pokazu. Tymczasem jak zawsze musztra 

zachwyciła oglądających – podsumował 
wiceprezes ZDZ w Kielcach, Dariusz Wą-
troba.

Wyróżnieni uczniowie podkreślają, że 
bez względu na ilość pracy w szkole i tak 
na wojsko zawsze znajdą czas. 

– Od dziecka marzyłem, aby dostać się 
do elitarnej jednostki specjalnej. Przykła-
dam się do nauki i dodatkowych zajęć. Po 
szkole na pewno studia wojskowe, a dalej 
zobaczymy – mówi nagrodzony Jakub 
Wasiński z Końskich. 

Dominika Stefańczuk, wicedyrektor-
ka Szkół w Końskich ZDZ w Kielcach 
wyróżnia się na tle pozostałych opieku-
nów.

Minister Obrony Narodowej Władysław Kosiniak-Kamysz, wśród uczniów.

Inauguracja roku szkolnego rozpoczęta.
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Senior 
w akcji

Oliwia Wyderska i Jakub Wasiński.

Niespieszne zwiedzanie muzeum było oka-
zją do wielu rozmów z naszymi uczniami.

– Tak, wiem, zwraca uwagę mój strój 
żołnierski. Jestem na co dzień opiekun-
ką klas wojskowych, więc taki strój jest 
w moim przypadku oczywisty. Poza tym 
ma dodatkowy atrybut: wzbudza respekt 
– uśmiecha się wicedyrektorka i dodaje: 

– Jest wiele uroczystości podczas roku 
szkolnego, ale inauguracja roku z mini-
strem Obrony Narodowej, do tego w ta-
kim miejscu, jest dla młodzieży uznaniem 
i zaszczytem. Dla nich to przede wszyst-
kim duma, że mogą reprezentować swój 
region, swoją szkołę. Ja także jestem 
z nich dumna. Dwójka nagrodzonych 
kadetów z klasy trzeciej Oliwia i Jakub, 
oboje w zawodzie technik logistyk, zde-
cydowanie wyróżniają się nie tylko na tle 
samej klasy, ale całej społeczności szkol-
nej. Wielkie gratulacje dla nich – dodaje 
Dominika Stefańczuk.

Jak informuje Katarzyna Kołodziej-
ska, dyrektorka szkół – działalności sta-
tutowej w Radomiu, od 1 marca do 31 
grudnia 2024 r. placówka oferuje senio-
rom ambitny program aktywności. Pod-
czas warsztatów uczestniczki i uczest-
nicy projektu uczą się radzenia sobie 
ze stresem i negatywnymi emocjami, 
poznają znaczenie kontaktu z innymi 
ludźmi. Zapewniono im poradnictwo 
prawne i psychologiczne. Realizowane 
są również warsztaty praktyczne z za-
kresu poprawy wizerunku i sprawności 
manualnej. W połowie września senio-
rzy zwiedzali Muzeum Wsi Radomskiej. 
Zwieńczeniem tego dnia było wspólne 
ognisko przygotowane przez uczniów 
kierunku technik żywienia i usług ga-
stronomicznych Szkół im. 72 Pułku Pie-
choty w Radomiu.

– Wspaniały czas spędzony na świeżym 
powietrzu – podsumowała pani Bogu-
miła Michalska, uczestniczka programu. 
– Na ile pozwoliły siły i sprawność fi zycz-
na, mieliśmy możliwość zobaczyć zabytki 
dawnej architektury regionu radomskie-
go. Wcześniej brałam udział w warsz-
tatach, na których wykonywaliśmy pod 
fachowym okiem kompozycje z kwiatów. 
Do dziś zdobią moje mieszkanie w Pań-
stwowym Domu Weterana Walki i Pracy. 

– Ciekawe pożegnanie lata – dodał pan 
Marek Błędowski, także uczestnik pro-
jektu. – Spotkanie przy ognisku przywo-
łało w każdym z nas wiele pozytywnych 
wspomnień. Była okazja, by bliżej poznać 
się i zintegrować. 

Centrum Kształcenia Zawodowego w Radomiu realizuje pro-
gram Gminy Miasta Radom pt. „Senior w akcji! Energia złotego 
wieku”. Grupa docelowa to dwudziestu mieszkańców miasta 
w wieku 60+. Zakwalifi kowane osoby bezpłatnie uczestniczą 
w zajęciach które promują zdrowy tryb życia.

Radom

To nie pierwszy projekt dla seniorów, 
który realizuje Centrum Kształcenia Za-
wodowego w Radomiu we współpracy 
z Urzędem Miejskim. 

– Cieszę się, że w tego typu zadania 
zaangażowana jest nasza młodzież szkol-
na. Dla osób starszych ważny jest kontakt 
z młodymi ludźmi. Nasi uczniowie nato-
miast uczą się empatii i obywatelskiej po-
stawy, w tym przypadku pomocy ludziom 
starszym – mówi Katarzyna Kołodziejska.  

 Barbara Pikiewicz

Już po głównych uroczystościach. 
Można odpocząć.
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Na Rynku we Wrocławiu Adriana, Anielka, 
Zosia, Ludwig i Filip spotkali Kataryniarza.

Zabawa poprzez naukę w Hydropolis.

Mikołaj, Filip, Staszek i Mateusz we wro-
cławskim ZOO.

Grupa z Radomia przy tańczących fontannach.

Tańczące fontanny
Na zakończenie wakacji, pracownicy Biura Zakładu i jednostek 
Zakładu Doskonalenia Zawodowego w Kielcach, wzięli udział 
w wycieczce zakładowej.

– To już tradycja – mówi Agnieszka 
Jędrzejowska, zastępca dyrektora wy-
działu kadr ZDZ w Kielcach, która wraz 
z Anną Tofi l, zastępcą głównej księgo-
wej, organizują zakładowe wycieczki.

W tym roku zorganizowano wyjazd 
do Wrocławia, uznanej perełki wśród 
polskich miast i regionów. Po raz pierw-
szy wycieczka trwała dwa dni. Na taką 
decyzję miał wpływ bogaty program. 
Nie zabrakło zwiedzania sławnego, wro-
cławskiego ZOO, spaceru z przewodni-
kiem szlakiem krasnali wrocławskich, 
czy pobytu w Aqua Parku.

– Dzieci świetnie bawiły się też w Hy-
dropolis. To Centrum Edukacji Ekologicz-
nej, z nowoczesną formą wystawienniczą, 
gdzie można poznać wszystkie procesy, 
w których bierze udział woda. Prawdzi-
wą atrakcją okazały się także największe 
w Polsce, kolorowe, tańczące fontanny, 
które podziwialiśmy już po zapadnięciu 
zmroku – mówi Anna Tofi l.

Organizatorki podkreślają, że wy-
cieczki służą integracji. 

– Z naszymi jednostkami rozmawiamy 
telefonicznie, znamy swoje nazwiska, ale 
niezbyt często jest okazja, aby porozma-
wiać osobiście. Pewnie dlatego, zawsze 
jest tak dużo chętnych do wyjazdów. Za-
bieramy swoje rodziny. To czas, aby lepiej 
się poznać, porozmawiać niekoniecznie 
tylko o pracy – opowiada Agnieszka Ję-
drzejowska.

– Miło słyszeć, gdy dzieci pytają kie-
dy wreszcie będzie ta wycieczka z ZDZ, 
a potem umawiają się już między sobą 
na kolejne spotkania, choćby przy oka-
zji organizowanych przez nas w grudniu 
każdego roku Mikołajek – dodaje.
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Weronika Poprawska i Karol Świeca (w pierwszym rzędzie) ze swoimi kolegami.

Zachęceni do służby
Po pięciu latach nauki ze specyfi ką służby wojskowej w Zakładzie Doskonalenia Zawodowego 
w Kielcach, przyszedł czas na uzupełnienie i podsumowanie wiedzy wojskowej.

Kielce ∙ Końskie 

Na terenie X Świętokrzyskiej Brygady 
Obrony Terytorialnej odbył się pięcio-
dniowy obóz szkoleniowy dla uczniów 
piątych klas z Kielc i Końskich. Wiedza, 
jaką żołnierze przekazali kadetom, sku-
tecznie zachęciła ich do służb w Wojsku 
Polskim. Potwierdzają to sami ucznio-
wie.

Weronika Poprawska, uczennica pią-
tej klasy logistycznej w Zespole Szkół 
ZDZ w Kielcach przyznaje, że praktycz-
ne zajęcia dotyczące podstaw szkolenia 
bojowego, poznania technik pokonywa-
nia terenu i przeszkód terenowych, czy 
sprawdzian z kondycji fi zycznej, były ko-
lejnym, nowym doświadczaniem, które 
uzupełniło zebraną przez lata wiedzę 
na temat służby wojskowej.

 – Chcę studiować w Wojskowej Aka-
demii Technicznej, więc innowacja woj-
skowa, szkolenia takie jak to, pozwala mi 
zdobywać nową wiedzę i utwierdzać się 
w przekonaniu o słuszności mojego wy-
boru. Czego nowego się nauczyłam? Na 
przykład jak zachować się wobec zagro-

żenia bronią masowego rażenia, ewaku-
acji ze skażonego terenu. Gromadzę tę 
wiedze w nadziei, że pomoże mi dostać 
się na wymarzone studia.

Karol Świeca z Zespołu Szkół ZDZ 
w Końskich, który chce pracować w Pań-
stwowej Straży Pożarnej dodaje, że szko-
lenie prowadzili dobrze przygotowani 

Dziewczyny poznają podstawy szkolenia bojowego.

nauczyciele. Bardzo ciekawe były zaję-
cia dotyczące rodzajów pojazdów woj-
skowych, czy ratownictwa medycznego. 

– Jak nie wpaść w panikę, jak pomóc 
rannemu, jak wynieść go z pola ostrzału. 
Tego na pewno nie zapomnę. Ale ważne 
też było poznanie nowych kolegów, roz-
mowy  o przyszłości, o naszych wyborach.

– Uczniowie wiedzieli, po co tu przy-
jeżdżają. Słuchali instruktorów, są bardzo 
zaangażowani. Mam również nadzieję, 
że ta wiedza i doświadczenie, jakie u nas 
zdobyli, nie tylko pomoże im w nauce 
szkolnej, ale także zachęci do służby woj-
skowej. Młodzi ludzie powinni pamiętać, 
że służba w wojsku to praca, stabilizacja 
fi nansowa i sposób na to, aby się w przy-
szłości rozwijać. Przyznaję jednak, że naj-
bardziej bym się cieszył, gdyby kadeci 
z ZDZ w Kielcach, którzy właśnie ukoń-
czyli szkolenie, trafi li w stu procentach do 
naszej brygady – mówi porucznik Daniel 
Woś, ofi cer prasowy X Świętokrzyskiej 
Brygady Obrony Terytorialnej w Kiel-
cach.
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Żywe lekcje historii
 Sebasian Konopka od pięciu lat 

uczy historii w Szkołach im. 72 Pułku 
Piechoty w Radomiu ZDZ w Kielcach. 
W plebiscycie Samorządu Uczniowskie-
go na najbardziej lubianego „belfra” zajął 
I miejsce! Na pytanie, jak można sobie na 
to zasłużyć, odpowiada: 

– Nie wiem. Może uśmiechem, a może 
tym, że staram się być dla uczniów czło-
wiekiem i próbuję ich zrozumieć. Chcę 
być odwrotnością jednego z moich na-
uczycieli, który do dziś pozostaje dla mnie 
antywzorcem. Na tej podstawie stworzy-
łem własny wizerunek pracy z młodzieżą.

Sebastian Konopka przyznaje, że nie 
planował zostać nauczycielem w szkole. 
Interesowała go praca na uczelni.

– Wydawało mi się, że do tego mam 
smykałkę. Nie udało się. Szkoły im. 72 Puł-
ku Piechoty to moja pierwsza praca. Tu 
zacząłem kształtować się jako nauczyciel, 

ale też pedagog, również wychowawca, 
obecnie klasy 3 TA. Uważam, że w tym 
zawodzie nie można spocząć na laurach. 
Cały czas uczę się, pewne metody rewi-
duję, zmieniam koncepcje. Staram się 
dostosowywać do oczekiwań uczniów. 
Domyślam się, że z racji młodego wie-
ku jestem przez nich traktowany trochę 
jak starszy brat, trochę też jak pośrednik 
między ich pokoleniem a pokoleniem ich 
rodziców.

Zdaniem Sebastiana Konopki ucznio-
wie są głodni wiedzy historycznej, ale 
przekazywanej nie w sposób podręcz-
nikowy. Zamiast siedzieć i słuchać, chcą 
wszystkiego dotknąć, poczuć, zoba-
czyć. Dlatego założył swoje konto na tik 
toku, gdzie opowiada o historii inaczej 
niż w książkach. Uczniowie obserwują 
i czytają posty, które tam wrzuca. Intere-
suje ich to, bo pytają o następne filmiki. 
A Sebastian Konopka ma się czym dzie-
lić. Jest rekonstruktorem historycznym, 

Dyscyplina  
olimpijska

gnęły go sztuki walki: kick boxing, MMA 
i boks.

– Biorę udział w wielu zawodach, tre-
nuję swoje umiejętności praktyczne. Ale 
także staram się wiedzieć jak najwięcej 
na temat militariów: sprzętu wojskowe-
go, oporządzenia i samej broni. Ciężko 
pracuję, mam nadzieję, że dostanę się na 
studia. Wtedy chciałabym ukończyć tak-
że kurs snajperski – opowiada o swoich 
planach Patryk. 

Nie oznacza to, że Patryk Dąbrowski 
nie przykłada się do nauki historii, pol-
skiego czy innych przedmiotów. Zdo-
bywa bardzo dobre oceny, udziela się 
w szkole nie tylko w zawodach strze-
leckich. Jak mówią nauczyciele, gdy 

Patryk Dąbrowski, uczeń IV klasy 
Technikum w Nowym Mieście nad Pili-
cą, od początku przejawiał zamiłowanie 
do sportów strzeleckich.

– Szybko zauważyłem, że Patryk ma 
potencjał na dobrego zawodnika. Ma ta-
lent, jest pracowity, a strzelectwo sporto-
we, którego jestem instruktorem w naszej 
szkole, jest jego pasją – mówi Mariusz 
Karpiński, chorąży rezerwy.

Patryk Dąbrowski uczeń technikum 
czwartej klasy, nie ma wątpliwości, że 
po zdaniu matury, swoje umiejętności 
będzie rozwijał w Wojskowej Akademii 
Technicznej. Od dzieciństwa intereso-
wał się wojskiem, rodzajami i budową 
broni. Uprawia sporty. Bez reszty wcią-

jest potrzebny, zawsze można na niego 
liczyć. 

– O mojej pasji myślę jak o sporcie. 
Bo strzelectwo sportowe to przecież 
dyscyplina olimpijska od pierwszych 
igrzysk w Atenach. Ćwiczę dużo. Przy-
najmniej przez dwie trzy godziny dzien-
nie, czasem przez cały tydzień. Tak jak 
w każdym innym sporcie, aby mieć wyni-
ki, potrzebne są treningi i konsekwencja  
– dodaje Patryk.

Nowe Miasto nad Pilicą

Radom

uczestniczy w inscenizacjach bitew i naj-
ważniejszych wydarzeniach ogólnopol-
skich i europejskich, czym zaraża mło-
dzież. Jest ponadto gamerem (od gier 
komputerowych o tematyce historycz-
nej), recenzentem książek, a ostatnio za-
interesował się filmowym dubbingiem.

W ubiegłym roku szkolnym odno-
tował konkretny sukces. Po raz pierw-
szy uczennica z Radomia, Amelia Cha-
chlowska, doszła do finału Olimpiady 
Wiedzy o Historii Radomia dla szkół 
ponadpodstawowych, zajmując trzecie 
miejsce. Ponoć nie było łatwo. W tym 
roku też wystartuje. I obiecała sobie, że 
przygotowana przez swojego nauczycie-
la historii, wygra. 
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Z naszego Facebooki Szkół ZDZ w Kielcach 
pękają od zdjęć, relacji, komentarzy. 
Chcesz wiedzieć o nas więcej? Chcesz 
wiedzieć czego się uczymy i jak się ba-
wimy? Nie jesteś jeszcze przekonany, że 
szkoły ZDZ mają dla Ciebie dobrą ofer-
tę? Śledź nas i polub na FB. 

1.  Kielce – ZDZ na targach „Taki Fach 
w ręku to sie opłaca”. Marszałek Re-
nata Janik zachwycona słodkościami 
naszych uczennic. 

2.  Radom – kompleksowe ćwiczenia 
z zakresu ratownictwa, na lotnisku 

Chopina w Warszawie. Wzięli w nich 
udział radomscy uczniowie.

3.  Ostrowiec Św. – Za chwilę zmywa-
my maskę! Pierwszy semestr na kier. 
technik usług kosmetycznych, roz-
poczęty.

4.  Opatów – Słodki Dzień Chłopaka.
5.  Włoszczowa – Narodowe czytanie 

Juliusza Słowackiego.
6.  Busko-Zdrój – Kuszące zaproszenie.

7.  Końskie – My, w ZDZ upodobaliśmy 
sobie Wrocław! Wycieczka do naj-
starszego ZOO.

8.  Jędrzejów – Młodzież spisała się jak 
zawsze niezawodnie.

9.  Starachowice – z uśmiechem do na-
uczycieli w dniu ich święta.

1.

4.

2.

8.

3.

5.

6.

9.

7.

3.
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Z ostatniej chwili
Kolejny sukces Oliwiera Rączki. Uczeń 

trzeciej klasy Zespołu Szkół ZDZ w Kiel-
cach zdobył 2. miejsce w fi nale Ogólno-
polskiego Konkursu dla piekarzy Master 
Baker 2024.

To wielki sukces. Oliwier z roku na rok 
zdobywając coraz poważniejsze nagrody 
udowadnia, że nauka w ZDZ pod okiem 
wytrawnego mistrza, przynosi efek-
ty. Opiekun Mariusz Bezak, nauczyciel 
przedmiotów zawodowych jest dumy ze 
swojego ucznia. 

– Oliwier jest zdolny, kreatywny i lubi to 
co robi. Przygotował i wypiekł chleb żytni 

klasyczny, chleb mieszany i bułki, na które 
przepis przedstawiamy powyżej – mówi.

– Trzeba podkreślić, że w konkursie 
atrybutem było to, że moje pieczywo po-
wstało z mąki ze świeżo mielonego ziarna. 
Nie wolno też skracać czasu przygotowa-
nia zaczynu. To bardzo ważne, ale przepis 
nie jest trudny. Trzeba tylko do pieczenia 
podchodzić spokojnie. Podczas konkur-
su początkowo byłem zestresowany. Ale 
gdy emocje opadły, wszystko poszło jak 
z płatka – opowiada Oliwier Rączka.  

Zdrowo 
i kolorowo

Podmłoda:
(luźny zaczyn powstający z połączenia 
wody i mąki w równych proporcjach, 
z dodatkiem niewielkiej ilości drożdży).
• 0,6 kg świeżo mielonego orkiszu 

lub mąki orkiszowej pełnoziarnistej 
• 0,4 l zimnego mleka
• 0,003 kg drożdży
• 0,03 kg cukru
Drożdże, cukier rozpuścić w ciepłym 
mleku. Sporządzić podmłodę dodając 
mąkę i pozostawić w chłodnym miejscu 
na min. 10 h.

Ciasto właściwe:

• podmłoda
• 0,4 l wody ciepłej
• 1,2 kg mąki pszennej bio typ 500
• 0,036 kg soli
• 0,008 l oleju
• 0,006 kg cukru
• szczypta kardamonu
• dodatki: sezam, siemię lniane, 

sezam biały,

Nagrodzone bułeczki

Wykonanie:
Przygotowaną wcześniej podmłodę 
ogrzać do temperatury pokojowej. Do-
dać wodę z rozpuszczoną solą i cukrem 
a następnie resztę sypkich składni-
ków. Wyrobić ciasto. Ma być ono moc-
no elastyczne i odchodzić od stolnicy 
i ręki. Przełożyć do natłuszczonej miski, 
spłaszczyć i pozostawić do wyrośnięcia. 
Następnie znowu ciasto delikatnie roz-
płaszczyć, złożyć do środka i ponownie 
pozostawić do wyrośnięcia. Czynność 
powtórzyć trzy razy. Ciasto podzielić 
na kęski. Uformowane bułki posypać 
wybranym ziarnem i pozostawić do 
wyrośnięcia. Piec w temp. 210 0C przez 
5 minut. Następnie w 190-200 0C 13-15 
minut. 

Przepis opracowali
Mariusz Bezak i Oliwier Rączka

Szczęśliwy Oliwier z pucharem.


